TNAO001 - FO 3 Kap 1.4 (fr.o.m. sid. 27), Kap 1.5 (t.0.m. sid 33)

1.4 Allmédnna polynomekvationer

a) Vad menas med ett polynom och en polynomekvation?

b) Vad menas med polynomdivision? Vi illustrerar med ett exempel.

Exempel 12
3-3x%-27

Skriv det rationella uttrycket £ >
x“=9

som en summa av ett polynom och ett rationellt

uttryck.



o)

Faktorsatsen (Sats 1.2 sid. 28 i FN)

Exempel 13
a) Faktorisera i forstagradsfaktorer polynomet 16 + 20x + 2x* — 2x3.
b) Bestdm rotterna till polynomekvationen 16 + 20x + 2x* — 2x*® = 0 (tredjegradekvation).

Anm: Pa foreldsningen kommer vi att forst 16sa a)-uppgiften och sedan, med hjélp av denna, dra slutsatser om
b)-uppgiften.



Nedan foljer en fullstandig 16sning till Ex 13b), utan att vi forst gjort a). I 16sningen ingar en polynomdivision som
dock inte redovisas har. Ligg mirke till att vi, di vi loser den uppkomna andragradsekvationen, dividerar med faktorn —2, som
ju forstds skall finnas med i l6sningen till a)-uppgiften!

Ex 13 b) Bestam rotterna till polynomekvationen 16 + 20x + 2x? — 2x* = 0.

Lat p(x) = 16 + 20x + 2x? — 2x>. Vi ser (provning) att x = —1 &r en 19sning till ekvationen, d.v.s.
p(—1) = 0. Da 4r, enligt faktorsatsen, x — (—1) = x + 1 faktor i p. Alltsa kan vi skriva den givna ekvationen
px)=0= (x+1Dk(x)=0
(%)

Genom polynomdivisionen z? = k(x) (visas alltsd inte har) far vi k(x) = —2x* + 4x + 16 och ddrmed ges ev.

ovriga losningar till den givna ekvationen av villkoret
—2x*+4x+16=0
& x% — 2x — 8 = 0 ©/kvadratkomplettera/

e(x-12-1-8=0

©x—-—1=413
o x=-2ellerx =4
Svar: Ekvationen har 16sningarna x = —1, x = —2 eller x = 4.




1.5 Olikheter
a) Viillustrerar hur man bestimmer l6sningsmingden till olikheter med hjilp av ett par exempel.

Exempel 14
Lés olikheten a) <2 b)x2>5 Q) 2x2+1>3x



c) Vi flyttar 6ver och faktoriserar, vilket ger

2x2+1>3x=>2x2—3x+1>0<:)2(x2—%x+%)>0®2[(x—%)2—(z)2+%]>0

o2 [(x —%)2 —19—6+1—86 >0 2 [(x —%)2 —1—16 >0 2 [(x —%)2 - G)Z] > 0 & /konjugatregeln/
@2(x—%+i)(x—%—i)>O<:)2(x—§)(x—1)>O.
Teckenstudium:
— 1
2 > x
2 + + + + +
x—% - 0 + + +
x—1 - - - 0 +
20— 1) (x-3) + 0 - 0 +

Vilket ger 1osningsméngden x € L = ]—00,%[ U ]1, oof.

Svar: Olikheten har 16sningsméangden x € L = ]—00,%[ U]1,o0].



Vad menas med en fullstindig 16sning?

(Se aven kursinformationen!)

Exempel 15

Om vi har till uppgift (Ex 14b) att bestimma l6sningsméangden till olikheten ﬁ < - % kan en fullstandig 16sning se ut

pa foljande satt:

3x+2(x—1)

3x+2x-2

Vi flyttar alla termer till VL. For den givna olikheten har vi

5x-2

(-3

2o 2424 & <0e <0e——=<0 & <0
x—1 x x-1 x e x(x-1) x(x—-1) x(x-1) — x(x—1)
Gor likndmnigt Faktorisera
e Vianvéander ett teckenschema for att studera det sista stegets olikhet:
2
0 = 1
> X
5 + + + + + + +
2
X —= - - - 0 + + +
5
X - 0 + + + + +
x—1 - - - - - 0 +
2
5(x3) - Ej def. + 0 - Ej def. +
x(x-1)

e Eftersom alla olikheter ovan ar ekvivalenta s& har vi av teckenschemat att den ursprungliga (givna) olikheten

galler for x € L = ]—oo,0[ U E, 1[-

¢ Kontroll: Vi provar med att sédtta in nagra limpliga x-varden i den ursprungliga (givna) olikheten

3 3
x=-1: VL= =-3
-1-1 2 5
1 3 3 1
x== Vil=r—=S5=-=
5 ——1 - 4
2 53 35
x=%= VL=y—==-5
5 -1 —
5 5
4 3 3
x == VL =7—=-+5=—-15,
5 -—1 -=
5 5

o Svarix €L =]—-o,0[U E,l[.

HL=-==
HL=—%=-10

5
HL=—7=—5

g 10 5
Al=-7=-7=-3

Alltsa har vi VL < HL
Alltsa har vi VL > HL

Alltsa har vi VL < HL

Alltsa har vi VL < HL



